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Probleme 2 : Le baryum

1. Le produit de solubilité de BaSO4(3) est la constante de 1'équilibre :
BaSOy,=Ba® +S04 (K.

2. La solubilité d’un solide ionique dans une solution donnée est la quantité
de matiére maximale de ce solide qui peut se dissoudre dans 1 litre de
cette solution.

3. La réaction de dissolution du sulfate de baryum dans ’eau pure est :
BaSOy [=| Ba™ | + | SO4~
EI n
EF d’éq n-¢& s &
Donc : sp === [Ba2* ] =[SO4>]. Ainsi : K, = [Ba>].[SOs2] = s¢°
lso = VK, 1,00.10 * mol. LY

4. La réaction de dissolution du sulfate de baryum dans une solution de
sulfate de sodium de concentration Cp = 0.1 mol/L. s”écrit :
BaSOs [=| Ba™ | + S04~
EI n Co.V
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s=— dou: [Ba j =s et [5042']—s+Co

am51 K.= [Ba“+] [SO4 T=s.(s + Cyp)

Or par effet d’ion commun, la solubilité diminue. donc s <sp

Or sy << Cy. On peut donc faire I'hypothése : s << Cp

d’ou : K. =s.Co. ce qui donne simplement [s =~ = 1,00.10° mol.L}
Validité de ’hypothése : s << Cp, validée.

On remarque que I’effet d’1on commun est bien vénfié : s < sq.

5. On a une masse m = 0,230 gd de BaSO4) M = 233 gmol Y donc une
quantité de matiére n =9 87. 10 mol.

so=1.0010"mol L ==V=n/sg=98.7L




quantltedematleren 987 10* mol. Probleme 3:La glycme

On veut dissoudre au plus 1% du précipité :

BaSOs | = | Ba® | + | SO& D ogudy | gym KR
El n 35 3,5 ph
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donc : £<10".n=9.87.10" mol ok - RP2) & 3(’314 = %‘ + %H,l R, =40

so0=1.00.10"mol L ==V <10%n/s=0987L
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7. RD : Ba>* + SO4” = BaSOy)
Ammsial’ eqmvalence C V =CoVp
AN : Co—6010 mol.L”

8. On verse 1 goutte de solution de chlorure de baryum (Vgoutte = 0.05 mL)
Hypothése : aucun précipité ne se forme

[Ba® ] =& =510 molL" Glout du p o Pu.tm&w ! gt Jeguct d:, CYS
2 ’ Cos'o:)lne 6 PH =PkA.4 'go} 2“] = .Q 5+ -E,s'
[SOs7] —m =cp=6.0. 10 mol. L E%QAH&J'_{ Ao

Q. =[Ba’1[S0s] =15.10" =K. !

== hypothése fausse. la réaction de précipitation a lieu. @ ) . . .
w3 wilee dun dans L domasne o glal-\ wi'm\av&w .

e Si1V<Vg:l SO* disparait pour 2 CI” ajoutés
le nombre de charge ne change pas
== la conductivité varie peu. E_ @) us s 34 = MO 3%] _

e S1V=Vg:onajoute 1 Ba~ pour 2 CI ajouté. (‘o Vo | A Q'eﬁ?wafut la. solution contiont :  m = (Vo mel de ﬂ’j_|
4 charges en plus == la_conductivité augmente. L Linone o crnibheck o B2 s colisain o

Clowl du ph & Q'e’.,,maana :

9. Allure de la courbe de conductivité tracée : l g‘;:"‘g
®

° 4“5
K%, = 40

10. La conductivité corrigée est Georrigie = © .vov_-:v . @ %"A- £4,0 = H%‘g + Ko
La courbe représentant Geomizee €n fonction du volume versé V est alors A, Q05 [/ o o
constituée de segments de droite, ce qui permet de mieux repérer le g o8- vap %V“i %‘"—g-
volume équivalent. @ o ose la B2 o awani
Dans cette expérience. Vp est assez grand devant Vg, donc 1l n’était pas % <X 9,05 meRIL.
nécessaire de I'utiliser 1c1 : 1effet de dilution est négligeable. ] -4 ol
glig A Lequiblse . K=o " = %ﬁ_ I_,e“ﬁbt V""l: 00 mml .
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